

# 港企搶佔「向西開放」先機 涉基建服務業農業等

# 新疆兵團大豐收 在港簽265億

新疆生產建設兵團昨日在本港舉行招商引資推介活動，並當場簽約15個項目，總投資265億元（人民幣，下同），涉及基礎設施建設、資源開發、建造業、現代服務業、農業以及農產品加工等多個領域。兵團黨委書記兼政委車俊指出，香港經濟自由度高，經濟活力強，在全球競爭中具有不可替代的先發優勢、機制優勢和區位優勢，希望港企全面參與新疆和兵團的經濟發展，雙方可在資源能源、服務業、經貿交流等方面進一步加強合作。

■香港文匯報記者 涂若奔

車俊在推介活動上致辭時表示，新疆是當今發展最快的能源、資源市場和潛力較大的消費市場，是內地當前對外開放的重點區域，希望港企搶佔先機，與兵團聯手打造「向西開放」的新優勢，包括聯手發展口岸物流，建立境外營銷網絡，開展加工貿易以及聯手「走出去」，開發境外的能源和資源市場。

### 兵團啟新一輪產業發展

他強調，雙方可以分享優勢資源的轉化成果，目前兵團正開始新一輪產業發展、技術換代和結構升級，將新疆的資源優勢變成產業優勢和發展優勢；而港企在內地的發展也正經歷「由東向中、向西」進行產業轉業、拓展發展空間的過程；雙方在食品加工和農產品基地建設、紡織服裝、能源礦產資源開發利用、現代製造業等方面優勢互補，未來應「順勢而為、有效對接、共同發展」。

### 服務業等領域邀港合作

在服務業方面，車俊也認為兩地合作空間很大。他指出，香港的服務業基礎雄厚，有第一流的人才和豐富經驗。而兵團的服務業規模小、領域少、水平低，但隨着當地城鎮化的快速推進，也呈現出強勁的後發優勢，他歡迎港企參與兵團的服務業發展，在城市建設、商貿、物流、旅遊、金融等領域尋求合作商機。

### 共推雙方合作邁新台階

車俊並表示，兵團和香港經濟有很強的互補性，香港之所長在於市場活動、城市建設、社會管理和服務貿易，這些領域正是兵團發展之所需。而兵團的資源、農業、土地以及發展潛能，也必能幫助香港進一步繁榮。雙方應攜手開創經貿交流合作的新局面，加深了解、鞏固合作，推動兵團和香港的合作邁向新台階，希望未來「聯繫越來越緊密，合作越來越深入，發展空間越來越寬廣」。

中聯辦副主任王志民、經濟部副部長許琳、外交部駐港副特派員洪小勇、全國政協常委劉漢銓、余國春、伍淑清、全國政協委員宋林、王樹成、姜在忠，香港投資推廣署助理署長鄧仲敏，香港中華總商會副會長袁武，香港中華廠商聯合會副會長吳清煥，香港工總副主席劉展濶，總商會零售及旅遊委員會主席余聯春，全國人大代表霍震寰、王敏剛、蔡毅、劉佩瓊、盧瑞安。新疆生產建設兵團副政委徐偉華、秘書長李新明、副秘書長劉以雷等多位政商界人士參與了推介活動。

## 張曉明會見車俊 交流兩地經合

■5月7日，中央政府駐港聯絡辦主任張曉明(右)在辦內會見新疆生產建設兵團政委車俊(左)一行，中聯辦副主任郭莉陪同會見。車俊介紹了近年來新疆生產建設兵團經濟社會發展情況，雙方就進一步加強兵團與香港經貿合作的相關問題進行了交流。

中聯辦網站圖片



■新疆兵團在港招商引資活動開幕。圖左起：招商局集團董事長傅育寧，外交部駐港副特派員洪小勇，中聯辦副主任王志民，新疆生產建設兵團政委車俊，香港商務及經濟發展局局長蘇錦樑，香港文匯報董事長兼社長王樹成及香港貿發局副總裁方舜文。

張偉民攝

主禮嘉賓 笑不合攏

## 招商局夥兵團組百億產業基金

香港文匯報訊(記者 涂若奔)招商局集團董事長傅育寧昨日出席活動時透露，為了加大對新疆建設的支持，集團已經與新疆生產建設兵團合組成立了產業基金，募資總額達100億元人民幣，目前已開始投資兵團的產業項目。他稱，雙方在其他領域的合作也在積極探索中，未來將有更多合作的機會，相信新疆將會成為集團在內地的重要戰略投資區域。

項目457個，實際利用港資約6億美元。單在去年，香港實際投資新疆總額1.7億美元，佔全區總額的41%。

### 蘇錦樑冀兩地服務業共贏

蘇錦樑指，兵團是在國家實行計劃單列的特殊社會組織，這次招商活動正好讓香港各界能更深入地認識兵團在全面推進城鎮化、新型工業化、農業現代化等「三化建設」帶來的龐大商機。由於香港在服務業的不同領域都擁有豐富的人才和先進的管理經驗，加上多年來對內地產業、市場和文化所累積的了解，相信香港服務業可發揮獨特的作用，促進新疆服務業的發展，達致共贏。

### 貿發局願農產品加工合作

貿發局副總裁方舜文也表示，新疆與香港的關係向來密切，兩地貿易額每年均有所增長，雖然各種經貿關係發展迅速，但雙方合作仍有進一步提高的空間。例如在農產品加工方面，新疆的農業和畜牧業發展成熟，而香港的食品處理技術達國際水平，兩地業界可以加強合作，將農產品進行深加工，運到全國各地和國際市場銷售。

## 進軍新疆 港商反應踴躍

香港文匯報訊 新疆生產建設兵團(香港)招商引資推介會宣傳活動昨天進入高潮，包括基礎設施業、農業及農產品加工業、資源開發及製造業、以及現代服務業推介會在內的多場專業項目推介活動，吸引了眾多投資者的目光。在各個分會場上，新疆兵團的相關負責人對項目落地推介，詳細解答問題；而一眾投資者也認真聆聽，踴躍發言，對新疆的投資環境與項目表現出濃厚的興趣。

### 製造業締造最優投資環境

昨日的「資源開發及製造業推介會」上，新疆生產建設兵團工信委副巡視員張建春就新疆化工行業、金屬冶煉和加工行業、新型建材和新材料行業、機械製造行業的發展前景，向到會的嘉賓和客商做了詳細闡述，並帶來了30多個具廣闊前景的礦產資源開發及製造業的投資專案，承諾以「最優的環境、最佳的平台、最大的收益」回報投資者。

在推介會上的交流階段，香港能源服務協會主席尹德川(見圖)就新型資源的開發發表了看法，並建議對方盡量避免在產業鏈的尾端投資，而是轉向更適合當地的優質資源。對此看法，新疆石河子市市長徐志新深表贊同。

新疆生產建設兵團國資委主任鍾永毅、招商局集團有限公司常務董事袁武、中國光大控股有限公司執行董事姜元之等出席了推介會。



### 多項優惠政策振物流業



■現代服務業推介會現場上，港企業家踴躍提問。

推介具有兵團特色的文化旅遊業，是昨天舉行的「現代服務業推介會」的重要組成部分。在會上，新疆兵團旅遊局處長陳黎明向嘉賓介紹了包括軍墾文化、農業觀光、大漠綠洲生態、邊境口岸觀光等極具兵團韻味的旅遊精品項目，並帶來了近20個重點投資專案。

兵團商務局副局長尤小春在談到新疆的物流業時，重點強調了該地支持該產業發展的优惠政策措

施，其中包括：「設立物流業調整和振興專項資金」、「擴大物流企業營業稅差額納稅試點範圍」、「擴大營業稅改增值稅」以及各種土地優惠政策等。

新疆生產建設兵團國土資源局局長張新榮出席了推介會。全國人大代表、剛毅集團主席王敏剛，香港貨運物流協會有限公司大中華事務小組主席鄧彤暉等分別就各自在旅遊業、物流業等方面的投資方向以及期待與新疆嘉賓交換了看法。

### 現代農業成兵團優勢產業

■眾多港企出席農業及農產品加工業推介會。



新疆生產建設兵團(香港)招商引資推介會宣傳活動之「農業及農產品加工業推介會」，昨日在香港會展中心舉行，本場推介會的主題是食品加工業、棉麻紡織、針織品生產等三類，涉及果蔬種植及深加工、特色藥材種植、肉製品加工等31個項目。會上，兵團一師阿拉爾市秘書長李遠晨、六師商務局長楊義平、新疆西部木業公司董事長徐義民等分別就各地優質農業及農產品項目進行了推介。兵團工商聯主席屈開

平，兵團經協辦副主任雷鳴、亞洲果業控股有限公司董事局主席唐宏洲等出席了推介會。

新疆兵團經協辦副主任雷鳴在會上表示，在高機械化、大集約化和規模化經營等兵團特色的帶動下，現代農業已發展成為兵團的優勢產業。「兵團農業需要由生產型向經營型、由傳統型向現代型、由數量型向效益型轉變，力爭率先在西部地區實現農業現代化。」

### 基建思路：整體規劃 分步實施



在「基礎設施業推介會」上，新疆生產建設兵團推出13個項目與港方對接，涉及城市、水利、交通、能源基礎設施建設及相關配套設施。兵團發改委副主任喬永新在介紹兵團基礎建設的思路時，提出了「師建城市、團建建鎮、整體規劃、分步實施、成熟一個、建設一個」的觀念，以促進人口、產業和公共資源向城鎮集聚。同時還就新疆在基礎建設方面的各種優惠政策進行了闡釋。

新疆兵團建設局局長劉平、香港經貿商會副會長劉建安、香港譚天放建築發展事務所創辦人及執行長譚天放等出席了推介會。在談到區位交通的話題時，雍盛資產評估及房地產顧問有限公司的羅曉琳(見圖)認為，新疆城市間的間距過大，需建設更多的機場或直升機場以縮短交通時間，提升政府和商業的效率，才能吸引更多的投資商青睞。另外，香港啟翔國際投資有限公司董事長秦鵬飛等港方嘉賓也在會上各自表達了看法和合作意願。